
高考物理模拟试题一 
参考答案 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
答案 B A B D B C D CD ABC BD 
1．【解析】单色光 A照射两种金属时都能产生光电效应现象，单色光 B 照射时，只能使金属C 产生光电效

应现象，根据光电效应条件知，单色光 A的频率大于单色光 B 的频率， 1 2  ，单色光 B 照射时，只能使

金属C 产生光电效应现象，不能使金属 D 产生光电效应现象，可知金属C 的逸出功小于金属 D 的逸出功，

C DW W ；D 正确。 

2．【解析】当按键被按下时，两极板间的距离减小，根据电容的决定式
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可知电容变大，A 正确；

因电容器与电源连接，所以极板间的电压U 不变，根据Q CU 知，极板的电量Q变大，BC 错误；根据

场强和电势差的关系：
UE
d

 ， d 变小，U 不变， E 变大，D 错误。 

3．【解析】设卫星离地面的高度为 h，根据万有引力提供向心力可得
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4．【解析】若 P 质点离波源近，则 P 、Q间距离至少为四分之三个波长，有
3( ) 3m
4

n   ，则波长

12 m
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

， ( 0n  ，1， 2 ) ， 当 0n  时， 4m  ，D 正确； 

若Q质点离波源近，则 P 、Q间距离至少为四分之一个波长示，有
1( ) 3m
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n   ，则波长
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，

( 0n  ，1， 2 ) ，没有选项符合这种情况。 
5．【解析】 A、 B 电流在C 处产生的磁感应强度的大小分别为 0B ，如图所示，根

据力的平行四边形定则得 03CB B ，再由左手定则可知，安培力方向水平向左，

大小为 03AF B IL ，导线C 处于静止状态，静摩擦力大小为 03B IL，方向水平

向右，B 正确。 
6．【解析】设玻璃管横截面积为 S ，初始状态气柱长度为 1 20cmL  ，密闭气体初

始状态压强 1 0 (75 25)cmHg 50cmHghP P P     ，体积 1 1V SL ，移动右侧玻璃管后，

压强 2 0 75cmHgP P  ，体积 1 2V SL ，根据玻意耳定律得： 1 1 2 2PV PV ，解得 2 16cmL  ，C 正确。 
7．【解析】在弹簧伸长过程中，导体棒 MN 与 PQ必定分别向右、左运动，回路的磁通量增加，由楞次定

律可知回路中产生 PMNQP 方向的电流，A 错误；两导体棒受到的安培力等大反向，两导体棒和弹簧组成

的系统合外力为零，动量守恒，机械能不守恒，机械能会转化为焦耳热，B 错误；两棒的动量始终大小相

等可得 PQMN 2mv mv ，得 PMN Q2v v ，可知 MN 与 PQ的速率之比始终为 2 :1，则 MN 与 PQ的路程之比为

2 :1，C 错误；设整个运动过程， MN 与 PQ的位移大小分别为 1x 、 2x ，最终弹簧处于原长状态， MN 与 PQ
之间距离和初始时相比增加了 L，因两棒总是反向运动，可得： 1 2x x L  ，整个运动过程回路的磁通量

变化量为△ 1 2( )Bd x x BdL    ，通过 MN 的电荷量为：
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8．【解析】根据图像可知，在 0.5t  s 时穿过线圈平面的磁通量最大，变化率为零（切线斜率为零），感应

电动势为零，B 错误；在 1st  时，磁通量为零，变化率最大，感应电动势最大，电流方向没有改变，B 错

误；感应电动势的最大值为
21000 0.04 V 40
2m mE NBS N          V ，有效值 20 2 V
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根据焦耳定律可得一个周期产生的热为
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  ，CD 正确。 

9．【解答】运动过程中腰带可看作静止，处于平衡状态，则腰带受到的合力始终为零，A 正确；对配重，



由牛顿第二定律有 2tan ( sin )mg m l r    ，解得
tan

sin
g

l r
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 
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  可知角速度增

大时 也增大，B 正确，同时配重高度上升，速度增大，机械能增大，所以绳子对配重做正功，D 错误；

当 稳定在37时，解得 15rad/s  ，C 正确。 
10．【解析】 A与墙壁碰撞过程墙壁对其有向右的冲量，该过程动量不守恒，A 错误； A、 B 第一次共速

后 A与墙壁碰撞，墙壁对其有向右的冲量，系统的动量增大，第二次共速的速度变大，动能变大，而系统

无机械能损失，弹性势能小于第一次压缩到最短时的弹性势能。因此第一次共速时弹簧的弹性势能最大。
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正确； A第一次接触弹簧到与弹簧分离的过程，以向右为正方向，得 0 0 1 24Mv m v Mv mv    ，
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，若要发生两次接触，需满足

2 0v  ，且 2 1v v  ，解得 11M m ，C 错误；物块 A第二次接触弹簧到与弹簧分离的过程，得
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，若要发生三次接触，首先需满足 4 0v  ，得

1
5

M m ，显然这与发生两次接触的条件

矛盾，故无论 M 为何值， A、 B 都不能发生三次接触，D 正确。 

11．（6 分）答案：（2）5.25；（3）0.95；（4）
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【解析】（2）该挡光片宽度 5mm 5 0.05mm 5.25mmd      

（3）挡光片经过光电门 A的速度 0.95m/sA
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（4）挡光片依次经过光电门 A和 B ，由动能定理可得 2 21 1 sin cos
2 2B Amv mv mgL mgL     ， A
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12．（8 分）答案：（1） 1A ，50；（2）200；（3）无 

【解析】（1）实验中要使电流表指针指在满刻度处，若选择 1A ，电阻的总电阻为
1500 150

10
R    总

，可

以调节使其满偏，若选择 2A ，电阻的总电阻为
1500 50

30
R    总

，电流表 2A 和定值电阻 0R 的阻值之和大

于 50  ，电流表电流无法满偏，因此电流表应选 1A 。 
根据闭合电路的欧姆定律有 0 1( )m AE I R R R   ，解得： 50R   。 

（2）断开开关，保持滑片的位置不变，用 xR 替换 0R ，闭合开关后，有 1( )
2
m

x A
IE R R R   ，有

200xR  。 
（ 3 ） 若 考 虑 电 源 内 阻 ， 根 据 闭 合 电 路 的 欧 姆 定 律 有 ： 0 1[( ) ]m AE I R r R R    ，

1[( ) ]
2
m

x A
IE R r R R    ，将 R r 作为一个整体，联立计算可知 xR 不受影响。 

13．（10 分）答案：（1） 10
2

n  ；（2） 6
3

x R  

解：（1）光线在 AB 面发生折射时入射角和折射角分别为 、 ，得 
sin
sin

n 



   

                   ……………………2 分 

由几何关系得折射角 45                ……………………1 分 



入射角满足 
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        ……………………1 分 

该材料对该光的折射率为：
10
2

n 
   

    ……………………1 分 

（2）该材料的全反射临界角满足：
1sin C
n


   

    ……………………2 分 

2
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
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    ……………………1 分 

设恰好发生全反射时的位置离 A点距离为 x ，得 tan xC
R


   

    ……………………1 分 

解得    6
3

x R
                          

    ……………………1 分 

 

14．（14 分）答案：（1） 10
3

x m ；（2）挑战不成功 

解：（1）设弹丸在筒口 A的速率为 0v ，弹丸从 A到 B 的运动过程，得 
21
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        ……………………1 分 

0x v t               ……………………1 分 

0

tan gt
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 
  

          ……………………1 分 

解得  0 5 /v m s ，
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        ……………………1 分
   

 

（2）设碰后两者速率分别为 0v  、 1v 。以水平向右为正方向，得 

0 0 0 0 1 1m v m v m v                   ……………………1 分 
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解得： 1 5 /v m s ， 0 0v    

1 1 1f m g                        ……………………1 分 

2 2 1 2( )f m m g                  ……………………1 分 
解得 1 2f f ，故薄板静止不动     ……………………1 分  
设滑块滑至薄板右侧与薄板右端相碰时，滑块速率为 2v ，得 

2 2
1 1 1 2 1 1
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( )m gx m vm m             ……………………1 分
 

解得  x=0.96m                       ……………………1 分 
x<s-L 
则此时薄板没有碰到玩具，挑战不成功  

 
       ……………………1 分 

15．（16 分）答案：（1）
2
0

2
mvE
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 ；（2） 0(1 2)

2
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

 ；（3） 03(2 1)
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 ，且 n 是 0 或小于
1

6 2
L
h



的正整数 
解：（1）在第一象限内，粒子在电场力作用下做类平抛运动，得 

2 2yv ah  
             ……………………1 分

 
qE ma

 
             ……………………1 分  

0 tan 45yv v 
  

        ……………………1 分 



解得 
2
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2
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       ……………………1 分 

（2）粒子在Q点的速率 0

cos 45
vv 

   
    ……………………1 分 

根据类平抛运动的规律可得 

2
yv

t h     ……………………1 分
 

0x v t      ……………………1 分 
解得 2x h   
粒子进入第四象限后做匀速圆周运动，如图 1 所示，轨迹恰与 y 轴相切时，磁感应强度最大；得 

2
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    ……………………1 分 

(1 cos 45 )minx R        ……………………1 分 

解得 0(1 2)
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B 的大小范围为 0(1 2)
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
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    ……………………1 分 

（3）由洛伦兹力提供向心力得 
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     ……………………1 分

 
粒子由Q点进入第四象限后运动半周进入第三象限，作出粒子在第四、第三象

限的可能运动轨迹如图 2 所示： 
要让粒子垂直边界 MN 飞出磁场，则满足的条件为： 

1 1 222 sin 45 sin 45 ( )sin 45R R n R R L       （ n  0、1、2、3）     
……………………1 分 

解得： 03(2 1)
2
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粒子要进入第三象限需满足 0(1 2)
2
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
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解得  1
6 2
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综上，B 的可能值为 03(2 1)
2

n mvB
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 ，且 n 是 0 或小于
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L
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 的正整数      ……………………1 分 

 
 
 


